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第二十二章  能源与可持续发展

第1、2节
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1．碳是废气的一个重要指标，碳的耗用量被称为[image: image8.png]


“碳足迹”，一般情况下，排放的二氧化碳越多，碳足迹就越大．碳足迹的计算包括一切用于电力、建设、运输等方面的能源以及我们所使用的消耗品．以下做法可以减小“碳足迹”的是（  ）

A.减少一次性筷子的使用      B.大量使用煤、石油等燃料
C.将生活垃圾进行焚烧处理    D.以私家车出行代替公共交通工具
2．我国南海海底蕴藏着大量的“可燃冰”，它是天然气和水在低温高压下形成的固态物质，因外形晶莹剔透，酷似冰块却能燃烧而得名，是一种燃烧值高、清洁无污染的新型能源．下列说法正确的是（　　）
A．可燃冰是可再生能源            B．可燃冰的能量来自亿年前的太阳能

C．可燃冰是核聚变反应生成的      D．可燃冰燃烧时核能转化为内能

3．“研究能源利用，实现可持续发展”已成为21世纪世界各国共同的任务．能源按不同的分类方式可进行不同分类，下列四组能源中，能归入如图所示阴影部分的一组是（   ）
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A．煤炭、地热能、沼气        B．太阳能、风能、海洋能
C．水能、木柴、天然气        D．石油、海洋能、核能

【新闻再播】

    2011年3月11日，日本当地时间14时46分，日本东北部海域发生里氏9.0级地震并引发海啸，造成重大人员伤亡和财产损失．地震震中位于宫城县以东太平洋海域，震源深度20 km，东京有强烈震感．地震引发的海啸影响到太平洋沿岸的大部分地区．4月1日，日本内阁会议决定将此次地震称为“东日本大地震”．　

    受东日本大地震影响，福岛第一核电站损毁极为严重，1～4号机组发生核泄漏事故，大量放射性物质泄漏到外部，日本内阁官房长官枝野幸男宣布第一核电站的1～6号机组将全部永久废弃．联合国核监督机构、国际原子能机构(IAEA)干事长天野之弥表示日本福岛核电站的情势发展“非常严重”．法国法核安全局先前已将日本福岛核泄漏列为六级，2011年4月12日，日本原子能安全保安院根据国际核事件分级表将福岛核事故定为最高级7级． 

【拓展创新】

（1）核电站是利用     能来发电的，目前核电站利用的核反应是      （选填“裂变”或“聚变”）．

（2）福岛核事故达到了七级，请你说出两点核辐射造成的危害：

①                                ；②                                                             ．
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1．A

解析：大量使用煤、石油等燃料，将生活垃圾进行焚烧处理，以私家车出行代替公共交通工具都产生大量的碳，减少一次性筷子的使用可以减少木材的砍伐，也就可以减少“碳足迹”．

2．B

解析：“可燃冰”属于一次能源，还属于不可再生能源，故A错误；人们常说，太阳是人类的“能源之母”，地球上很多能量都来自于太阳能，B正确；可燃冰的学名为“天然气水合物”，是天然气在0℃和30个大气压的作用下结晶而成的“冰块”，故C错误；可燃冰的主要成分是天然气，燃烧时化学能转化为内能，故D错误．

3．B

解析：煤炭、石油、天然气属于不可再生能源，核能不是来自于太阳辐射的能量，木柴不属于新能源，只有太阳能、风能和海洋能符合题意．

【新闻再播】

（1）核   裂变  （2）①使人患癌的机率增大；②损害人体的器官；③影响儿童的生长、发育；④引起物种变异；⑤污染空气；⑥污染水；⑦污染土壤；⑧污染动植物、食物；⑨污染环境等等．
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1．现在夏天流行一种电扇帽，如图所示，在阳光的照射下，小电扇快速转动，能给炎热的夏季带来一丝凉意．该装置的能量转化情况是（　　）
A．机械能→太阳能→电能      B．太阳能→机械能→电能
C．电能→太阳能→机械能      D．太阳能→电能→机械能
2．“世界面临的每一个危险都能追究到科学，拯救世界的每一种手段也都将来自科学．”也许在不远的将来我们能变害为宝，比如可以建立发电站将海啸具有的        转化为       为人类服务．（以上两空均选填“核能”、“机械能”或“电能”）
3．阅读短文，回答问题：
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    如图所示，在长沙湘江风光带等街道耸立着一排排崭新的路灯，与众不同的是，它头顶小风扇，肩扛太阳能[image: image2.png]


电池板，风扇在风中不停地转动，俨然一道亮丽的风景，我们把它称为“风光互补灯”．这是长沙市目前唯一不用消耗市电的绿色照明路灯，它不需要挖路面埋管铺设输电线路．无风有光时，它通过太阳能电池板发电；有风无光时，它通过风力发电机发电；二者皆备时同时发电，并可日夜蓄能．以一杆传统的路灯和该新颖路灯对比，“风光互补路灯”10年大约可以省电10768度，节约标准煤

4308 kg，减少排放碳粉尘2929 kg．问：

（1）小风扇的作用是什么？

（2）太阳能电池板工作时将      能转化成      能．

（3）这种风光互补路灯的优点有哪些？（答一点即可）

【新闻再播】
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     9月25日，我国第一艘航空母舰已按计划完成建造和试验试航工作，在中国船舶重工集团公司大连造船厂正式交付海军．经中央军委批准，我国第一艘航空母舰被命名为“中国人民解放军海军辽宁舰”，舷号为“16”．“辽宁舰”交接入列后将继续开展相关科研试验和军事训练等工作．

    我国海军舰艇中，驱逐舰、护卫舰以大中城市命名，核潜艇以“长征”加序号命名，猎潜艇以县命名，船坞登陆舰及坦克登陆舰以山命名，步兵登陆舰以河命名，补给舰以湖命名．此外还有远洋航海训练舰“郑和”、国防动员舰“世昌”以及海上应急医疗保障平台“和平方舟”舰．因此，航空母舰作为特大型水面舰艇，以省名来命名更显气势．  
【拓展创新】

    关于如图所示的核动力航空母舰和直升飞机，小明、小聪、小英和小亮各提出了一条与物理知识有关的说法，其中正确的是（　　）
    A．航空母舰利用的核能是在核反应堆中重核裂变释放的能量
    B．核能与煤、石油都属于不可再生能源
    C．当甲板上的飞机升空执行任务后，航空母舰在大海中的吃水深度将增加
    D．航空母舰上的雷达是利用电磁波来发现敌方的军事目标的
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1．D

解析：电扇帽的太阳能电池板把太阳能转化为电能，小电动机再把电能转化为电扇的机械能．

2．机械能  电能
3．（1）利用风能发电．   

（2）太阳（光）  电   

（3）不破坏路面、节约资源、节能减排等．

【拓展延伸】
ABD
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